

孫中山逝世100周年 各界深切緬懷

一生追求國家統一和中華振興 全體中華兒女敬仰

3月12日是孫中山先生逝世百年紀念日。孫中山先生是偉大的民族英雄、偉大的愛國主義者、中國民主革命的偉大先驅，一生追求國家統一和中華振興，為全體中華兒女所敬仰。北京、中山和上海等地昨日舉行紀念活動，深切緬懷這位偉大的民主革命先行者。在與孫中山先生有不解之緣的寶島台灣，仍回響着他「振興中華」的遺志。

當日，由中山、澳



▶3月12日，在位於台北的孫中山紀念館園區內，孫中山曾外孫王祖耀向孫中山銅像致敬。

新華社

門、香港三地攜手，特別策劃推出的「從醫人到醫國——孫中山與粵港澳文物展」展覽，在位於中山市的孫中山故居紀念館德彰廳開幕，展覽匯集上百件珍貴文物文獻，其中14件來自香港，11件來自澳門。



◀3月12日，江蘇省暨南京市各界人士在中山陵舉行謁陵儀式，紀念孫中山先生逝世100周年。

中新社

台灣各界舉行紀念活動 籲繼承「振興中華」遺志

【大公報訊】據新華社報道：12日上午，首都各界人士會聚北京中山公園中山堂，舉行簡短而莊嚴的儀式，紀念孫中山先生逝世100周年，深切緬懷這位偉大的民主革命先行者。12日上午10時30分，參加儀式的各界人士在孫中山先生塑像前肅立默哀並三鞠躬。全國政協副主席王勇代表中國人民政治協商會議全國委員會，全國人大常委會副委員長、民革中央主席鄭建邦代表中國國民黨革命委員會中央委員會，中央統戰部副部長陳旭代表中共中央統戰部，北京市副市長孫碩代表北京市政府，民革中央副主席、民革北京市委會主委王紅代表中國國民黨革命委員會北京市委員會，向孫中山先生像敬獻了花籃。紀念儀式由全國政協副主席、民革中央常委何報翔主持。

12日上午，在廣東中山市孫中山故居紀念館舉行的紀念儀式上，各界人士代表在孫中山先生像前肅立並三鞠躬。有關單位和團體代表向孫中山先生像敬獻花籃。中山紀念中學學生獻唱歌曲《我們的孫中山》。現場還舉行了孫中山先生手植酸子樹培育樹苗贈予活動。孫中山出生於中山市翠亨村，在這裏度過童年和青少年時代。活動結束後，中山市領導一行來到翠亨村，與孫中山親屬、企業家、少先隊員、幹部群眾一起植樹，以實際行動紀念孫中山先生。

位於上海香山路孫中山故居舉行紀念活動，各界代表在孫中山先生銅像前肅立並三鞠躬，深切緬懷革命先輩的不朽業績。部分辛亥後裔參加紀念活動。上海孫中山故居建於20世紀初，是孫中山和夫人宋慶齡1918年至1924年間在上海的寓所。這裏是《實業計劃》的成書地，也是第一次國共合作的醞釀地。當日，「天下為公——代偉

人孫中山」展覽在上海孫中山故居紀念館開幕，匯集上海孫中山故居紀念館30餘件館藏文物和孫中山大元帥府紀念館近百件文獻藏品。

「中華民族偉大復興的正確道路，是對孫中山思想的實現和超越。」12日上午，孫中山先生曾外孫王祖耀身著中山裝，在位於台北的孫中山紀念館園區內，於孫中山先生銅像前三鞠躬。中國國民黨主席朱立倫、前主席馬英九，孫文學校總校長張亞中等分別率眾前來緬懷追念。

孫中山先生曾三次到訪台灣，在寶島烙下了他為國家革命、民族復興事業奔走的深刻印記。在其追求實現民族獨立和發展振興的理想感召下，台灣湧現出大批青年志士，或奔赴大陸投身革命，或在台組織抗日鬥爭。

兩岸統一 中華民族偉大復興與中之義

1913年，在日本殖民統治下，台灣望族「霧峰林家」的第七代傳人林祖密毅然放棄龐大家產，以實際行動成為台灣同胞恢復中國國籍第一人。林家後人、台灣抗日志士親屬協會會長林光輝表示，先祖父林祖密策劃、資助台灣武裝抗日從未間斷，並參加孫中山先生領導的中華革命黨，發動福建全省民兵「討袁護法」。「先祖父深知，只有全國統一、國家強盛，才有可能驅逐日本殖民統治者，才能收復台灣。這是他的畢生願望。」林光輝說。

孫中山先生指出：「『統一』是中國全體國民的希望。能夠統一，全國人民便享福；不能統一，便要受害。」統一聯盟黨主席成嘉林認為，兩岸統一是中華民族偉大復興與中之義；兩岸同胞要傳承中山精神的精髓，尤其台灣同胞應體認兩岸同屬一個國家的歷史本源。

銘記先生遺志 繼承未竟志業

對於如何理解「中山精神」及其對凝聚兩岸共識有何作用，中山大學歷史學系主任安東強表示，學界對「中山精神」有很多講法。他認為，「中山精神」用兩個字概括是「博愛」，用四個字概括是「天下為公」。「博愛」是孫中山政治學說的核心之一，他將「博愛」定義為超越私愛的公愛，強調人與人、階級與階級、民族與民族之間的互愛互助，並將其視作人類和諧與幸福的基礎。孫中山認為，通過「博愛」可達到他對理想社會的終極追求——「天下為公」，並明確表示「我們革命的目的，是為眾生謀幸福」，以三民主義實現民有、民治、民享的「至完

美的國家」。安東強表示，孫中山是海峽兩岸的重要政治文化紐帶，其愛國主義精神和發展實業、重視民生等政治理念，有助於兩岸找到和平統一的「最大公約數」。兩岸關係形勢越是趨複雜嚴峻，越凸顯中山精神之寶貴。孫中山先生曾說，「中國是一個統一的國家，這一點已牢牢地印在我國的歷史意識之中，正是這種意識，才使我們能夠作為一個國家而被保存下來」。他還提到，「『統一』是中國全體國民的希望。能夠統一，全國人民便享福；不能統一，便要受害」。安東強強調，兩岸中國人共同紀念、緬懷孫中山先生，需始終銘記先生遺志，繼承先生未竟的志業。

中新社

「農桑之大政，為生民命脈之所關」 兩岸植樹節 延續重林興林思想

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：3月12日是海峽兩岸共同的植樹節。孫中山先生是近代中國歷史上最早倡導植樹造林的人之一。「兩岸將植樹節選在中山先生逝世這天，正是出於紀念與敬重之意。」台灣中山學術文化基金會董事李建榮說。

《建國方略》：中國北部中部造林

連日來，中國國民黨黨召組織島內各地進行植樹，並舉辦了紀念孫中山逝世百年座談會、特展、音樂會等活動。馬英九日前在紀念座談會上表示，兩岸人民同屬中華民族、都是炎黃子孫，應互助合作、振興中華。

李建榮表示，振興中華是孫中山先生的畢生之願，而民族復興正是他的終身追求。然而，孫中山先生臨終時「和平、奮鬥、救中國」的呼聲，在島內卻被部分人

刻意淡忘，違論他1912年元旦時對中外的宣示「中國如不能收復台灣，即無法立於大地之上」。李建榮表示，海峽兩岸應堅持「九二共識」，堅持兩岸同屬一個中國的認知，推動兩岸關係和平發展，共同努力實現中山先生振興中華的遺願。

中山大學歷史學系主任安東強介紹，孫中山曾在《建國方略》中提出於中國北部及中部建造森林的計劃。1924年，他在廣州進行「民生主義」演講時指出，防止水災與旱災的根本方法，都是要造森林，要造全國大規模的森林。當時，不少林場受孫中山的重林興林思想

影響，在宣傳造林、宣講知識、推廣良種等方面取得一定成績。孫中山「農桑之大政，為生民命脈之所關」的農林思想，彰顯他以農林為基礎發展「實業救國」的宏偉藍圖。



▲植樹節之際，江蘇省南京市建邺區金地名京幼兒園的孩子們為樹苗澆水。

新華社

展覽看點

「四大寇」題詞手卷

孫中山和楊鶴齡、陳少白、尤列志同道合，親戚朋友笑言他們為「四大寇」。題詞是四人送給孫中山秘書李仙根的禮物。起首是孫中山題寫的「大道之行也 天下為公」。「天下為公」是孫中山生平最喜歡題寫的內容之一。

孫中山題贈盧怡若照

澳門博物館提供。1911年，盧怡若等人將澳門濠鏡閱報社設為同盟會會所。為了感謝盧怡若的支持，就有了孫中山題贈盧怡若照。



孫中山致美國華僑籌款反袁函

香港歷史博物館提供。民國成立後，復辟與反復辟的鬥爭不斷，以袁世凱為首的北洋軍閥竊取了辛亥革命果實。反袁函原件呈現了孫中山反袁鬥爭的努力。

宋慶齡為孫中山故居題字

孫中山故居紀念館於1956年建館，宋慶齡十分關心故居的保護和管理，工作人員幾乎每年寫信匯報工作情況。1962年，宋慶齡囑其秘書覆函時，附上題字。



三地聯展 展期接力

2025年3月12日 ~6月12日

展覽地點：廣東省中山市孫中山故居紀念館

2025年8月8日 ~10月12日

展覽地點：澳門博物館

2025年11月7日 ~2026年3月31日

展覽地點：香港孫中山紀念館

三地巡展 追溯孫中山粵港澳淵源

2025年3月12日是孫中山逝世100周年紀念日。連日來，多地舉辦各種紀念展覽，表達對孫中山的致敬緬懷。其中，由孫中山故鄉廣東中山及香港、澳門三地首次共同拿出文物聯合推出的「『從醫人到醫國』——孫中山與粵港澳文物展」，12日在孫中山故居紀念館德彰廳開幕。

展覽由中山市文化廣電旅遊局、澳門特別行政區政府文化局、香港特別行政區政府康樂及文化事務署聯合舉辦，匯集上百件珍貴文物文獻，其中14件來自香港，11件來自澳門。

粵港澳三地血脈同源，文化同根。粵港澳是孫中山出生、求學、行醫和革命活動的主要基地，鑄刻着他革命生涯的精彩華章。展覽將通過「救國思想發源地」「革命活動策源地」「民主共和根據地」「家人親屬桑梓地」「偉大精神紀念地」五部分，回顧孫中山在粵港澳的成長軌跡與革命實踐，展示孫中山與廣東、香港及澳門的深厚淵源，緬懷他為民族獨立、社會進步、人民幸福建立的不朽功勳。

展覽持續一年，2025年3月12日至6月12日在孫中山故居紀念館展覽，2025年8月8日至2025年10月12日在澳門博物館展覽，2025年11月7日至2026年3月31日在香港孫中山紀念館展覽。

中通社、中山網



▲在廣東中山，學生在講解員的帶領下參觀「孫中山與粵港澳文物展」。